

# LA REGION

## SANTANDER

Núm. 208

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de A. S. 11.—Teléf. 407.  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 11 de diciembre de 1924.  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año

### Editorial

## El lugar es lo de menos.

Estos últimos días estamos asistiendo a un curioso pugilato entre varios pueblos de la provincia que se disputan la instalación, en su término, de la Estación de Industrias derivadas de la leche, hoy en San Felices de Buelna.

Con este motivo, y con otros, se ha levantado gran polvareda alrededor de esta institución tan admirable en la teoría y de tan desdichados resultados en la práctica.

Y a nuestro juicio, es mucho más urgente proceder a una reorganización a fondo de la Estación, que discutir el lugar de su emplazamiento.

Cerrar los ojos a la evidencia cuando se trata del porvenir económico y del progreso civil de una región es, por lo menos, un censurable pecado de omisión, cuando no un delito moral.

Que quienes tienen a su cargo el mejoramiento técnico, y por ende social, del campesino montañés, afirmen públicamente que vivimos en el mejor de los mundos, que estamos mejor que en Dinamarca, por ejemplo, es de un cinismo que sólo se concibe en un pueblo como el nuestro; a quien se le pueden hacer estas afirmaciones sin provocar una viril reacción.

Mejor que en Dinamarca! Mejor que en el país que supo crear uno de los mejores tipos de vaca lechera del mundo! Mejor que en el país que ha invadido Europa y América con sus productos lácteos! Mejor que en el país donde no existe la ignominia de las aparcerías y donde todo campesino que tiene un par de vacas es un pequeño industrial independiente, protegido por poderosas Cooperativas!

Igual nos hablaban los políticos del 98 cuando hacían creer al vulgo, embotado e inoculto, que la escuadra española era mucho más poderosa que la americana.

Parece increíble que se discurre de esta manera desde la altura de puestos que obligan a tanto. Sin embargo así es.

Pero frente a esas afirmaciones que tienen cierto carácter oficial, está nuestra afirmación y está la realidad.

Para el campesino montañés, que vive rodeado de una riqueza «en potencia», todo es miseria, ignorancia y atraso. A evitar estos males se endeza la creación de centros como el de San Felices, por el Estado, que confía y delega su misión tutelar en manos de sus funcionarios. Pero si, lejos de acudir un día y otro día con la ciencia en la mano, en una noble cruzada, a llevar al ánimo del labrador la evidencia de que hay un mundo mejor y de que las fuerzas naturales que le rodean, dirigidas por su inteligencia, pueden rendir frutos de bendición y de paz, se le engaña «miserablemente», haciéndole creer que estamos mucho mejor que en un país que es un modelo, la acción tutelar del Estado se convierte en una acción demoleadora.

Llévese dondequiera la Estación de San Felices. Pero que no sea uno de tantos centros donde no hay más realidad que la nómina. Que sea lo que la montaña necesita y exige, porque a ello tiene derecho.

La escuela del labrador montañés, el centro consultivo y asesor, el laboratorio experimental que dé normas para el progreso de la ganadería, debe estar dirigido por hombres que sientan la sana y noble inquietud, el fecundo desasosiego que empuja hacia adelante.

Esto es lo urgente y lo que hay que discutir. El lugar de emplazamiento es lo de menos...

## La cinta "Koenigsmark". El Gobierno prohíbe su proyección en España.

El señor Subsecretario de la Gobernación telegráficamente comunica lo siguiente:

«Se anuncia la proyección en los cinematógrafos de la película "Koenigsmark" en la que se hieren los sentimientos, atacando la dignidad de los naturales de un país amigo de España, por la cual se servirá prohibir terminantemente dicha proyección no sólo en los cines de la Capital, sino en todos los que existan en la provincia, comunicando las órdenes oportunas a las autoridades dependientes de la suya y teniendo en cuenta que se exigirá la más estrecha responsabilidad si en algún caso se permitiera.»

### LA PRENSA LOCAL

#### "La Atalaya".

Publica una preciosa crónica de su director que con ella comienza una galería de «Nuestros deportistas». Hagamos votos por que la acabe. La silueta natural corresponde a «Don Pedro Lemaur, cazador pesimista» y es una bellísima pieza literaria que pone de relieve una vez más la portentosa fecundidad de nuestro compañero.

En otro lugar se ocupa de la indignación que ha producido en Espinosa de los Monteros una escéptica y humorística crónica de «Pick» sobre la famosa enferma. Por lo visto en Montecillo hay que creer o le meten a uno en un proceso.

Poco menos que con el Santo Oficio amenazan al parecer a «Pick» los creyentes de Espinosa de los Monteros.

#### "El Cantábrico".

En sus «Notas locales» señala el cronista un hecho a su juicio muy curioso: el de que no haya en Santander más autoridades que el Obispo y el Comandante de Marina. Todas las demás, dice, están ausentes. Dice también que anota este hecho porque en la jornada de ayer no ha habido otro de más relieve.

A continuación da la noticia de haber sido nombrado gobernador civil para nuestra provincia, después de quince meses.

Y también da la interesante noticia de haber salido el general Saliquet para San Sebastián y Fuenterrabía. En este último punto, como es sabido, cumple su arresto el general Berenguer.

Publica también el colega una carta del alcalde de Llanes con motivo de la estancia en la villa asturiana de los coros «El Sabor de la Tierra».

#### "El Diario Montañés".

Saluda al nuevo gobernador civil, don Ricardo Oreja, del que hace un cumplido elogio.

Publica también un artículo del colaborador de Prensa Asociada «Fernando» sobre cosas de los soviets. El cronista local insiste en que continúa el buen tiempo, y señala como nota saliente de la jornada de ayer el nombramiento de gobernador civil para nuestra provincia.

#### "El Pueblo Cantábrico".

Dice en su artículo de fondo que el día 9 ha merecido el asentimiento de la opinión pública. Después de hacer un gran elogio de la labor de S. M. el Rey, y de recordar la parte tan activa que tomó en la consecución del ferrocarril Santander-Calatayud, propone que se tribute al Soberano un homenaje de adhesión. Afirma que Santander es monárquico.

Nuestro particular amigo don Juan Posada Noriega trata en un artículo titulado «Por el pueblo mejicano» de la ligereza con que se suelen tratar los asuntos de aquella república que tan directamente afectan a España.

### España-Bélgica.

## Las tarifas aduaneras hispano-belgas.

BRUSELAS.—Bélgica se encuentra en desacuerdo con España a consecuencia de la aplicación de su nueva tarifa aduanera.

Como España ha denunciado el «modus vivendi» que regulaba sus relaciones con Bélgica, desde hoy se aplicará por ambos países la tarifa máxima, a menos de que el Gobierno español no haga saber antes que aplaza la denuncia del «modus vivendi» y acepta que se establezcan negociaciones.

En caso de negativa, los vinos españoles, tendrán que abonar a su entrada en Bélgica un derecho de 300 francos por hectolitro.

El «Neptune» deplora que expire el convenio comercial hispano-belga sin que se haya encontrado una solución.

«Hay que prever—dice el periódico—que a partir de esta semana nuestras importaciones a España serán gravadas con la tarifa máxima.»

«Es incontrovertible que, como consecuencia directa, el Gobierno belga aplicará por su parte la tarifa máxima a los productos españoles, y particularmente a las naranjas, vinos, higos, uvas, aceite, sardinas, corcho, minerales, etc.»

### AYUNTAMIENTO

El asunto de «la casa de las fieras».

Por el ex alcalde liberal don Vidal G. Collantes, ha sido interpuesto recurso en la audiencia territorial de Burgos, contra la sentencia condenatoria recaída contra él en el asunto de la llamada «casa de las fieras».

Queja atendida.

Atendiendo a la queja formulada ayer por LA REGION respecto a las inmundicias que se depositan en los alrededores de la iglesia de Santa Lucía, el alcalde accidental, señor Barreda, nos manifestó hoy que había dado las órdenes oportunas para evitar se vuelva a repetir el bochornoso espectáculo.

### Vida militar.

## El teniente Saliquet, herido.

El señor secretario del Gobierno nos ha comunicado que el general Saliquet se encuentra en la capital de Donostia.

También nos dió cuenta dicho señor, de haber sido nuevamente herido en Larache el alférez del Tercio, don Luis Saliquet.

Las heridas han sido producidas por arma blanca y afortunadamente carecen de importancia.

### De Francia.

## Unas opiniones de Mr. Boncour.

PARIS.—Mr. Boncour declara, en el diario «L'Oeuvre», que una inteligencia absoluta y permanente entre la Gran Bretaña y Francia es condición precisa para el mantenimiento de la paz, así como para una inteligencia francorrusa.

Francia—dice Mr. Boncour—no puede rechazar las proposiciones que le sean hechas por Inglaterra, para garantizar en una forma cualquiera su seguridad; pero esto a condición de que las garantías que se ofrezcan puedan servir de base a un pacto de carácter más general.

### Regionales.

## "El sendero", por Antolín Cavada.

Siempre que voyando por los caminos de mi aldea querida, daba sueltas al espíritu preocupado y forjaba filosofías—baratas, desde luego—sobre los hombres y las cosas, hería mi imaginación la inconstancia pueril de los senderos.

Parecen trazados por los pies de una legión de beodos, que en marcha zigzagueante, unen la limpia carretera, a través de las mies y de la pradería, con el pueblo coquetón que se esconde, presumiendo, entre el bosqueje exuberante de sus nogaleras.

¡Y si vieras, lector, cuán lindamente se aprecia el valor de la campiña, en los callados paseos, al caer el día, buscando reposo al pensamiento!..

Mirados desde arriba, desde la breña alta y aireada, la red de los senderos que en el valle, saltando, a veces, sobre puentecillos gemidos, pasan el inconsciente cauce de los ríos, parecen arabescos anagramas misteriosos, en que tal vez la ciencia oculta lee la historia de ritos ignorados y primitivos, o el sello de la inconstancia humana.

Cuando con la primavera florecen los matorros y los prados parecen nevados con la maravilla de margaritas y campanillas y en las huertas y cámaras huele a madreleña y a sauco, florecen también los senderos al llenarse de música la pradera.

Las mariposas—las de humo y oro—juegan con el caminante su juego inocente y simpático, corriendo delante por el sendero, subiendo muy altas por sobre su cabeza, quedándose atrás como rezagadas y volviendo a adelantarse hasta que rendidas, quizás, por el ajeteo, doblan las alas frías y se posan en la corola de una flor silvestre.

La música estridente de los grillos se pone a tono con la grejería universal... Cuando el silencio reina, y el sol calienta al avanzar el día, salen calladitos a tomar el sol en mitad de la calva de camino.

Y no le será difícil al transeunte pisar en la hora menos pensada una culebra descomunal, que, aborreciendo la noche larga de su sueño, quiere luz, aire, morder y picar para desahogar a ponzóna matadora.

Tal vez algún topo, asfixiado en la lobreguez de su escondrijo, sale a morir a la luz que tanto aborrece, para ser luego escarnio de hormigas y cucarachas.

Pero ahora el caminito retorcido que va desde todas partes a mi pueblo idolatrado, es pieto y frío, en la desnudez invernal.

Y allí el viento azota el rostro, y la cellicca aprieta y el que pasa, lo hace ligero, camino del hogar confortable—más o menos—donde aguarda para calentarse los atardecidos miembros, un fuego que invita al estudio, a la reflexión y... ¡a la vida!

### De Inglaterra

## La ley seca y el retrato de lady Astor.

LONDRES.—La Policía de vigilancia marítima norteamericana ha detenido ayer con grandes trabajos una canoa automática que sin ningún tripulante navegaba a toda marcha, cargada con bebidas alcohólicas por valor de más de 30.000 dólares.

LONDRES.—Se ha tomado el acuerdo de quitar de la escalera principal de la Cámara de los Comunes el retrato de lady Astor, que fué instalado allí en julio último.

### Presupuestos de Guerra.

## Francia reduce el suyo considerablemente

PARIS.—La Cámara de diputados está discutiendo el presupuesto de Guerra.

El general Nollet hace resaltar que Francia no considera la guerra como un oficio y que el presupuesto se ha establecido en función de la situación real del país, con arreglo al espíritu de mayor sinceridad y de la potencia contributiva de los ciudadanos.

Los créditos de 4.488 millones han quedado reducidos a 1.700 millones.

Teniendo en cuenta la desvaloración del franco, el presupuesto actual sólo representa las tres cuartas partes de los gastos anteriores.

«Los Estados Unidos—añade el ministro—aumentaron sus gastos militares en un 74 por 100; el Japón, en un 18 por 100; España, en un 29 por 100; Holanda, en un 38 por 100 e Inglaterra mantiene sus enormes gastos; Francia, acusada de militarismo, los reduce constantemente.»

### De Alemania.

## Después del triunfo de los socialistas.

BERLIN.—En la elección última el bloque republicano gana más de dos millones de sufragios con respecto a las elecciones de mayo.

El bloque monárquico no gana más que 22.000 sufragios. La mayoría no está claramente determinada.

BERLIN.—«El resultado de las elecciones es el hundimiento de los partidos extremos. Los comunistas han perdido la mitad de sus puestos, y la situación de los racistas es aun peor. La catástrofe experimentada por los ultranacionalistas favorece a los nacionalistas, que a pesar de todas las oposiciones, han conseguido una ventaja considerable. La derrota de los comunistas aprovecha también a los socialistas. El escrutinio demuestra que los partidos del centro son los que han triunfado en la lucha.»

### La Lotería.

## El tercer premio en Santander.

Ya hacía mucho tiempo que no era favorecido Santander con ningún premio importante. Pero en el sorteo verificado hoy ha correspondido el tercer premio en el número 1.442, de la tercera serie, premiado con 25.000 pesetas.

Dicho número ha sido vendido en la administración de Loterías, número 4, de la calle de Atarazana, habiéndose enviado cinco décimos fuera y los otros cinco restantes, han sido vendidos sueltos, en dicha administración, ignorándose quienes sean los agraciados.

Las dos aproximaciones han sido vendidas por los vendedores ambulantes Rosa Alcalde y Paulina Calleja.

Uno de los décimos del número 1.442, agraciado con la aproximación, lo adquirió un obrero, que tuvo la desgracia de perderlo ayer junto con otros documentos que guardaba en la cartera. También han sido vendidos por distintas vendedoras, varios números de la centena.

Felicitemos a los «incógnitos» agraciados.

Administración de LA REGION Teléfono 407

### Una circular.

## Las autoridades en favor del aguinaldo del soldado

Continúa activamente trabajando para engrosar la suscripción abierta para el aguinaldo del soldado, el concejal del ayuntamiento don Francisco L. de Tajada Iztueta.

Por la alcaldía ha sido enviada a los alcaldes de la provincia y entidades oficiales y particulares, la siguiente circular:

«Muy distinguido señor nuestro: Sin hipébole alguna, puede afirmarse que en el pecho de todos los españoles que desde la Península seguimos, con afán cordialísimo, la suerte de nuestros soldados allende el Estrecho, alienta el mismo y único afán de que en las próximas fiestas Pascuales llegue hasta los campamentos y posiciones de Marruecos, donde vibra el dolor glorioso de la lucha, el presente de un recuerdo que sea para el hijo, para el hermano, para el desconocido—igualmente hermano nuestro—para cuantos se despojaron de todos los egoísmos, en ofrenda sagrada de sacrificio por la Patria, no sólo regalo material de su cuerpo, sino que tenga también el valor sentimental de un eco de la voz familiar lejana y sea como un rescoldo del hogar perdido.»

A esto tiene la idea del «Aguinaldo para el Soldado», y a ese fin obedece el llamamiento que hacemos a la nobleza de sus sentimientos; esperando que, además de coadyuvar a tan generoso propósito el importante entidad por usted representada, abra una suscripción, a la que, seguros estamos, han de contribuir todas las personas afectas a esa casa, mereciendo de este modo la obra más honda gratitud.

En la confianza de que atenderá usted ese ruego, se complacen en reiterarle su afecto y consideración, e. s. m.—Rafael de la Vega y Lamera, alcalde accidental.—Dr. Juan Plaza, obispo.—Venancio R. Jiménez y Pablo Maruri, por la Excma. Diputación.—Francisco L. de Tejada y Gabriel R. de la Parra, por el Excelentísimo Ayuntamiento.—Manuel López Arana y Francisco Pajares, por el Ilmo. Cabildo Catedral.—Manuel Soler y Sixto Payno, por la junta patriótica montañesa.—Inés Redonnet de Pardo y Teresa Zapino, por las Damas de la Cruz Roja.—Gabriel María de Pombo Ibarra y Alfredo Firis, por la Cruz Roja.—José del Río Sáinz, por la Asociación de la P. ensa.—Santander, diciembre de 1924.»

### Libramientos al pago

Por la Tesorería de Hacienda se pondrán al pago los siguientes libramientos:

Don José Arango, de 5.539,06; don Anselmo Puente de 10.559,64; don Fermín Anorena, de 27.105,04; don Valentín Sáinz, de 2.978,86; don Prudencio Valle, de 3.088,10; don Víctor López, de 3.242,02; don F. Granell, de 1.541,17; don Nicanor Menéndez, de 6.658,76; don José Cabarga, de 28.997,91; don Alfredo Liaño, de 8.419,77; don Francisco Gorostiaga, de 16.024,02; don N. Menéndez, de 26.702,61; don Julio Cuestell y Pagés, de 98,50; don Jesús López, de 136,80; don Leopoldo Cagigal, de 96,16; don Emilio Suárez, de 679,25; don Eleo Torcida, de 185,25; don Arturo Peña, de 197,60; y don José Burjatz, de 296,40.

## Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Remedada de Jesús Monasterio, núm. 14 Teléfono 10-47.

### De paso...

## El rincón de la vejeña.

Existe un orgullo, el de Nerón, que es despreciable; en cambio ha otro orgullo, el de Don Rodrigo que es noble.

Un tío, y el calificativo es modesto, que tras salpicarte con el lodo que escupe su auto te llama jimbécil, merece una orsini; el cambio el cochero que por servir a un señorito que comienza taltándole por que le llama de «tú»—y si que taltándole porque cree que ese derecho entra en la paga—, se amosca y le «endña» una «torta», merece, aparte una comida con el plato de ríones de rigor, un guantelete de oro fino.

El ser pobre como el ser rico tiene sus deberes en la sociedad, y no me parece acertado que uno, por ir en coche, que puede llevarle hasta la muerte, se engalle altanero, como tampoco el que por ver a otro lucir, sólo lucir, quiera extenuarse como a las chinches en cantinela.

¿Que adónde voy con este principio tan extraño? ¿Yo qué sé? Divagaba... monologaba, y conste, que no tiene la culpa el señorito que la otra tarde, por lucir veinte veces su totingo pasó veinte veces por el boulevard, y una de ellas puso mi gabancete con viruelas... locas.

No, no va por usted, ocioso que tiene prisa de llegar... a ninguna parte; y no va, porque yo, si tuviese coche quizá fuera como usted de pintoresco, que mi persona no es de las que escupen contra el viento, y no dice de este agua no beberé, aunque sea del propio Carabaña.

Pues iba... ¿adónde iba?

Iba, ya me acuerdo, a estrechar la mano de un grupo de hombres, de orgullosos hombres, dignos, severos ciudadanos que la desgracia no rinde, ni el hambre vence.

¡Y pasé por junto a vosotros y no supe veros...!

Hoy, a su lado, quiero disculpar mi distracción.

Y es el caso, santanderino, pues quizá no lo sepas, que en el muelle de pasajeros, donde viniste conmigo a saludar a los viejos indios que soñando viven horas de trajín y de esperanza, hay otro grupo de hombres huraños, con ropa mala, sin afeitar, silenciosos, pero agrupados, agrupados al lado opuesto de quienes tienen para vivir, no sólo pan, sino recuerdos de luz cegadora...

¿No los conoces, verdad?

Pues deja que te los muestre. Son mis amigos. El amigarme con los que lloran, puede que hasta sea una debilidad patológica, pero es así, la tristeza es imán que me atrae y a ella voy con el caudal de consuelos de que dispongo.

Pero escucha, míralos... son, deja que te los muestre, los trabajadores que no hallan trabajo y que, dignos, no quieren mostrar su holganza por las calles que pasea la vanidad; aquí, bajo el techo de este caserón abierto a todos, se agrupan más dolidos que avergonzados.

Uno es viejo y nadie le quiere; el otro salió del hospital y, por no estar fuerte aún, le dejan sin comida para que al hospital vuelva, y hay un tercero de mirar duro, que muy pocas veces halla tajo debido a que no mendiga ni adula.

Otros hay, dignos como estos, que orgullosos se asilan. No quieren turbar la digestión de los felices, y menos que los felices los observen con mueca y ojos de piedad.

Ellos no piden caridades, piden trabajo, y como trabajo no lo hallan, esperan.

Yo, alguna vez, voy a verles, y sin hablarles les saludo, y sin estar con ellos los acompaño, y a veces, sin herir su dignidad de nobles leones enfermos o achacosos, busco un pretexto para ofrecerles un cigarrillo.

Y luego, tronzado de pena, me voy en busca del hogar sencillo que es mi remanso pensando en los hombres que por tener vejeña no mendigan, y por tener su dignidad no airean sus desgracias.

FERNANDO MORA.

# De Allende el Pirineo.

### ¿Dónde está?

El «Journal» dice con toda clase de reservas, que el comunista Guilbeaux, condenado a muerte por inteligencia con el enemigo, ha entrado en Francia y está refugiado en el domicilio de un militante comunista, en las inmediaciones de París.

Por el contrario el «Matin» dice que se halla todavía en Ginebra, donde residen actualmente otros derrotistas notorios.

### Siga la trampa.

El Banco Morgan envió ayer desde New York a Berlín, una remesa de dos millones de dólares oro.

### Acusación formal.

El «Giornale d'Italia» que sale en Roma, dice lo siguiente:

«El señor Donati, director de «Il Popolo», estuvo ayer mañana en la Cancillería del Alto Tribunal de Justicia, confirmando allí en un todo la denuncia que el sábado próximo pasado formulara en contra del general De Bono, comandante en jefe que ha sido de la Milicia fascista. El canciller levantó acta de las manifestaciones del señor Donati».

### El carnicero que mató veintisiete personas.

La novena sesión del proceso del asesino Haarmann ha sido dedicada al desfile de testigos que han declarado que el tal sujeto vendía en su carnicería una carne extraña, y que muchos le habían visto arrojar sacos ensangrentados al río cuando caía la tarde.

### Fin de un drama de amor.

Según un despacho de Belgrado, el vicecónsul americano Dayton ha fallecido a consecuencia de las heridas que le causó una joven lituana que, como ya se dijo, se suicidó después de herirle.

### Una huelga.

En Varsovia se ha declarado la huelga general, secundando el movimiento los establecimientos industriales y los servicios públicos de Lodz.

Los obreros han organizado manifestaciones, que fueron disueltas por la Policía.

### Desenterrando a Matteotti.

En los círculos políticos italianos se asegura que el proceso Matteotti, en cuyo asesinato está complicado el general De Bono, va a ser sometido al Senado, que actuará como Sumo Tribunal.

### Sombreros italianos de las marcas más acreditadas.

### Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escofante, 8. Teléfono, 3-27.

### Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 1. SANTANDER

### ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «TEA ROOM» Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

### CARSON «INDATOS»

Despacho: tel. 7-65 Oficiante: 4-97

### Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X. Maternidad. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

Temas importantes:

# La mejor protesta será la enmienda.

Cuando aún no se han disipado totalmente los ecos de protesta que levantó los propósitos separatistas de algunos señores de Castro Urdiales, llega a nosotros en forma de lamento, que implica al propio tiempo una acusación contra nuestra conciencia de montañeses, la petición de varios industriales de Ramales, Arredondo, Soba y otros puntos, para que recojamos en nuestras columnas las aspiraciones justísimas de aquella importante parte de la Montaña y rompamos una lanza en su defensa, antes que la persistencia de nuestra indiferencia haga que aquellos laboriosos pueblos, al sentirse despreciados u olvidados por la capital, vuelvan sus ojos —como intenta hacerlo hoy Castro— a la región vecina que celosa de su engrandecimiento, empuja a halagarlos con prácticas concesiones de mejoramiento y progreso.

Nuestros comunicantes nos dicen, y tienen razón, que es una verdadera vergüenza que Bilbao disponga de un tren provincial que entra en la provincia de Santander, mientras nosotros, no sabemos por qué motivos, no disponemos de ninguno que llegue al límite siquiera de la nuestra.

También nos dicen los industriales de Ramales, que desde el día 8 del corriente mes, ha sido establecido un servicio diario directo de autocamiones—creen que subvencionado por la Diputación vizcaína—entre Bilbao, Arredondo y Ramales, con lo que se facilitará enormemente las relaciones comerciales de aquellas villas con la de Bilbao.

Ya hace tiempo—en el mes de mayo último—que LA REGION, como si previéramos lo que acaba de ocurrir, pedía en un artículo se hicieran las necesarias gestiones para que el tren provincial que circulaba y sigue circulando, entre Santander y Marrón, lo hiciera hasta Traslaviña (37 kilómetros más de recorrido) con lo cual podría organizarse un servicio de ida y vuelta diario entre Santander-Castro Urdiales y viceversa.

Nuestra iniciativa, como tantas otras que de interés para la Montaña hemos lanzado, cayó en el vacío más absoluto, pues ni si quiera mereció fuera recogida por nuestros colegas matutinos. Y así han continuado y continuarán las cosas, como si previamente nos hubiéramos propuesto reservar todas nuestras energías para los momentos de protesta—más aparatosa que práctica—cuando quizás empleadas a tiempo en laborar por nuestros intereses, hubieran resultado más eficaces para conjurar el peligro que hoy se cierne sobre nuestros sentimientos de buenos montañeses.

Alg. semejante a lo ocurrido con Castro, se nos plantea hoy con Ramales y Arredondo que piden, con tanta razón como justicia, se amplíe el recorrido del citado tren a Marrón, hasta el límite, por lo menos, de nuestra provincia, a fin de que aquellos industriales puedan continuar sin incomodidades y quebrantos económicos sus relaciones con el comercio y la industria de Santander.

A tiempo estamos de enmendar el perro, si el patriotismo chico que congregó aún no hace muchos días a todas las representaciones de las fuerzas vivas y corporaciones santanderinas en derredor del admirado poeta y

querido compañero José del Río está—como se nos mostró en aquel hermoso acto— arraigado en el fondo de los corazones de todos los montañeses que pueden y deben laborar por el engrandecimiento de la patria chica.

La ocasión es propicia para demostrar al resto de la provincia y a nuestros vecinos que aquí sabemos ser quietos y sanchos a la vez, porque de ambos ha de tener todo pueblo que aspire a disfrutar de una existencia independiente y vigorosa, que hoy como antaño, los blasones que no están acompañados de repletas talegas, darán mucha honra al alma, pero muy poco alimento al cuerpo.

Después de la protesta, no está de más procuremos enmendar nuestros defectos—que no son pocos—haciendo cosas más prácticas para refrenar entre nosotros y despertar en ellos de nuevo sus cariños fraternales con líricas invocaciones a nuestro parentesco de coterráneos.

El poeta guerrero, como todos los grandes poetas, gustaría con mayor deleite las delicias espirituales de la gloria alcanzada por el triunfo definitivo de su campaña, que de los manjares de un agasajo personal, por muy cordial y efusivo que éste sea.

RARGEDO.

## TEATROS Y CINES

### En Pereda.

Hoy, jueves, a las siete de la tarde, termina el plazo concedido a los señores abonados actuales, para la renovación de sus abonos a la segunda temporada de Caballé, que empezará el día 18 del actual.

Desde mañana, viernes, se atenderán las nuevas solicitudes de abono para el público en general.

En esta segunda temporada, en la que el señor Caballé y su Compañía no omitirán sacrificio alguno para dar la mayor brillantez al espectáculo en obsequio al distinguido y cariñoso público que a diario les honra con su asistencia, se estrenará el sainete en dos actos, de Carlos Arniches, música del maestro Jacinto Guerrero, titulado «Quintín el amargao», estrenado con gran éxito en el Teatro de Apolo, de Madrid y las zarzuelas de gran éxito «La granjera de Arlez» y «El amor está en peligro» y se reprisarán las notables obras siguientes: «Las golondrinas», «La tempestad», «Cavallería rusticana», «La montería», «El As» y otras de indiscutible éxito.

## CARTELERA

### TEATRO PEREDA.—Compañía Caballé.

A las seis y cuarto: «La generala» y a las diez y media la «La sombra del Pilar».

### GRAN CINEMA.—Hoy, desde las seis, Novedades internacionales, «La puerta cerrada», en cinco partes y «De vuelta al mundo», cómico en dos partes.

### CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)

Hoy, desde las cinco y media, «La epopeya de una mujer» continuación y una cómica.

## Préstamos hipotecarios.

### Aviso.

El señor inspector del Banco Hipotecario de España, estará en ésta el jueves 11 del corriente.

Los interesados en realizar algún préstamo con citado Banco, pueden dirigirse al agente del mismo, Banco Chauton, General Espartero, 7.

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponterrada, Ramales, Reinosa, Santabria, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.

Capital. .... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado. .... 7.500.000 »  
Fondo de reserva. .... 10.250.000 »

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras dobles. Giros, cartas de crédito, descuentos, domiciliaciones, préstamos complementarios o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

# Comisión Provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Venancio R. Jiménez, asistiendo los vocales señores del Campo, Ribalaguga y Lavín Philip, adoptándose las siguientes resoluciones:

## INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El expediente instruido con motivo de la denuncia presentada contra don Emilio Portilla, del ayuntamiento de Polanco, por expender carnes frescas sin satisfacer el arbitrio municipal.

Otro expediente que se instruyó en virtud de denuncia del secretario del ayuntamiento de Piélagos por deficiencias en la marcha administrativa de la corporación municipal.

## ACUERDOS

A fin de proceder por la vía de apremio contra los ayuntamientos que tienen sin satisfacer el segundo trimestre y atrasos por contingentes provincial, se dispone que se publique en el «Boletín Oficial» la relación de deudores con la declaración de apremio correspondiente.

Se aprueba una proposición que presenta el señor vicepresidente, don Venancio R. Jiménez, para que se comunique el agraciamiento de la Corporación al cronista de la provincia, don Mateo Escajedo Salmón, por el importante artículo que se insertó en el periódico «El Cantábrico», el día 2 del actual, con el título «Castro Urdiales fué y es montaña»; y por ser un trabajo de verdadero valor histórico se editará un folleto en la imprenta provincial para repartirlo gratuitamente.

Se señala el día 8 de enero próximo para celebrar la subasta de harinas con destino a la panadería provincial.

Queda enterada la Corporación del oficio que dirige el señor Gobernador civil de la provincia, trasladando la comunicación de la Subsecretaría de Instrucción pública por el que se autoriza para instalar en los locales de la Escuela de Artes y Oficios, de la Escuela de Náutica; y pasará este asunto a la Comisión especial, constituida por el presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad y presidente de la Cámara de Comercio, a fin de que propongan la determinación que ha de adoptarse.

A propuesta del vocal, don Isidoro del Campo, como diputado inspector de la Casa de Caridad, se acuerda realizar algunas obras en la sala de duchas y baños del mencionado Establecimiento, así como también se dispone que los asilados realicen algunas excursiones fuera de la capital, especialmente en primavera y verano y que se les provea de varias prendas de vestir.

Se designa al diputado, don José María Lavín Philip, para que represente a la Corporación en la Junta directiva de la Sociedad para la construcción en esta capital de un nuevo Hospital.

Se acuerda contribuir a la suscripción para el Aguinaldo del soldado en Africa, con la cantidad de mil pesetas.

Fué aprobada una cuenta de piensos para las vacas de la Inclusa provincial.

Se concede al expósito Manuel Cotera, de Luena, la cantidad que le corresponde por la fundación, don Antonio Hermógenes de la Serna, en cuyo sorteo resultó favorecido.

Al señor director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos.

En el Manicomio de Valladolid, ingresarán dos presuntos de mentes.

Serán admitidos en la Casa de Caridad, tres asilados.

## ABILIO LOPEZ

### MÉDICO

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de doce a dos. Recedo.—primero. Teléfono 7-65

Sección Deportiva.

# Cataluña, Vizcaya y Cantabria ante el momento atlético.

Cataluña con su III challenge Pedro Prat; Vizcaya con su «cross» del Athletic y Cantabria con sus pruebas preparatorias y todas ante la proximidad del campeonato de España de campo travesía, se muestran activas en espera de poder desplazar sus respectivos equipos representativos y disputadores del más preciado trofeo nacional.

«Pero cuánta no es la diferencia que se observa entre los estilistas catalanes, los valientes vascos y los modestos cántabros! Somos, triste verdad, ante estas regiones, un algo nada inquietante, a pesar de los repetidos éxitos de Pedro Domingo y sus coequipiers.

Representamos tan poco en el aspecto pedestre, que no surge uno de los bravos muriedenses, no podemos por ahora sino conformarnos con nuestra modesta valía y aprovechar todos los momentos propicios para salir en defensa del sport pobre y apenas practicado, al objeto de mantener perenne este pequeño entusiasmo que se observa entre los ejecutantes de ahora y los clubs que tan denodadamente persisten en su empeño de hacer de este bonito deporte, uno de los que por su importancia y deportividad industrial, llegue a interesar a las gentes. Es decir, que es menester sostener vivo siempre este escaso interés atlético—a falta de otra cosa—y quedar a la expectativa de la ocasión que habrá de llegar, si en ello pone algún empeño la nueva Federación Atlética.

## Futbol.

# Oscar, por fin, ha salido esta tarde para Barcelona.

Ya lo decíamos ayer, que hoy daríamos a nuestros lectores otra noticia y favorablemente ésta viene a darnos la razón: Oscar va a Barcelona.

A estas horas ya estará camino de la ciudad condal, aunque—como ha dicho *Excelsior*—no constituye rivalidad alguna con «su Travieso».

Siempre fué fácil la prensa (?) vecina a hacer desmerecer lo que de aquí saliera y mucho más en materia de futbol, en la que no han querido concedernos nunca la menor beligerancia, ni siquiera a consecuencia.

¡¡Pchs...!! Bueno. Ellos sabrán por qué.

Pero es el caso de que Oscar, —quizá esto sirva de disgusto a los amigos del colega bilbaíno— marcha camino de Barcelona, donde al igual que a Travieso puede ocurrirle que llegue a vencer, satisfaciendo las exigencias de los seleccionados: es, o fracasar, defraudándolos. Así como así, ya ha ocurrido otras veces y no podemos perder de vista que del triunfo o del fracaso, buena parte ha de corresponder a los medios e interiores que acompañen a Travieso o a Oscar o a quien sea. Luego oído, colega, que podemos decir que estamos en aquello de que «cuando las barbas, etc.»

Y sírvase tratarnos con otra clase de consideraciones y no tener tan en cuenta otras «cuentas viejas». ¡Es poco hidalgo y poco caballeroso el aprovechar la ocasión más insignificante para mortificar!

¿Pero por qué nos extrañaremos de esto? Al fin y al cabo el director de *Excelsior* no ha de poder olvidarnos tan pronto. Convió con nosotros mucho tiempo, mucho... Años ha, que diría el de las «grandes y pequeñas cosas».

Pero al no ser de esto de lo que íbamos a hablar a nuestros lectores y habiendo quedado en decir que Oscar Rodríguez mar

cha caminito de Las Cortes, terminaremos este ligerísimo comentario, despidiendo al «as» del chut—con permiso de *Excelsior*—a quien deseamos, a Oscar, una actuación buena, aunque «no valga» para internacional. Para conseguir esto, ya haremos periódicos para publicar fotos y «conversaciones» o así.

## Bru, entrenador.

BARCELONA.—El que primeramente fué excelente guarda meta y más tarde uno de los más notables árbitros de España, ha sido designado por el Comité Nacional para actuar de entrenador del equipo nacional que ha de enfrentarse a Austria el próximo día 21 en el campo del F. C. Barcelona.

La designación ha sido de la complacencia de todos, que ven en el ex jugador a un formidable técnico del deporte futbol.

## La Caridad de Santander.

### EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 705. Transentes que han recibido el bergue 22. Rogados por pedir en la vía pública, 3. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados que quedan en el día de hoy: 139.

## Dr. Ilerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO Y ANO.

RAYOS X Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603

Peso, 6 Esquina a Lealtad

## Gran Café del Boulevard

Especialidades de esta Casa: Helados - Chocolates - Fiambre Mariscos - Bebidas americanas Pida V. un café Expres

Las V. LA REGION

# Miscelánea del Extranjero.

La S. de N.

ROMA.—En la sesión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones, Quiñones de León, Briand y los demás miembros del Consejo aceptaron la petición formulada por el representante de la Gran Bretaña, en el sentido de que fuera aplazada la preparación de la próxima Conferencia del desarme.

### ... compadece al delincuyente.

LISBOA.—El Gobierno ha decidido convertir el convento y bosque de Manfra, bellamente situado en las proximidades de Lisboa, en una casa de corrección para menores, que será establecida con arreglo a los procedimientos más modernos.

### Comentario francés.

PARIS.—«Le Matin» dice que Italia adoptará la actitud que inicie Inglaterra respecto del Protocolo de Ginebra, por tres razones: Primera, porque Italia nunca ha sido muy partidaria de este Protocolo; segunda, porque espera obtener de Inglaterra ciertas ventajas en el Mediterráneo; y tercera, porque ve que Inglaterra sostiene la misma política interior anticomunista.

### Diálogos financieros.

WASHINGTON.—Mr. Mellon, secretario de Estado en el Tesoro, ha dicho que las conversaciones con Jusserahd para la consolidación de la deuda francesa, están a punto de llegar a un resultado feliz.

### Academias de ciencias.

PARIS.—El ingeniero señor Paul Sejourne ha sido elegido miembro de la academia de Ciencias para ocupar la vacante del príncipe Roland Napoleón.

### Todo es conspiración en Europa.

BELGRADO.—Se dice que la policía ha descubierto documentos importantes que prueban las relaciones políticas de Radich con Moscú. Se cree inminente su detención.

### Llega una embajada

EL CALLAO.—A bordo del crucero «Wisleria», de la Armada inglesa, llegó la embajada que la Gran Bretaña envía al Perú para representarla en la conmemoración del centenario de Ayacucho.

### Otro ministro del soviét.

MOSCOU.—El señor Ioffe ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Austria para representar al Gobierno de los soviets.

### Buscando dinero

PARIS.—El «Petit Journal» y «L'Ere Nouvelle», anuncian que, según noticias de buen origen, el empréstito interlo, cuya suscripción terminará hoy, ha sido ampliamente cubierto.

### Un aterrizaje feliz

LONDRES.—En el Southwark Park aterrizó violentamente un aeroplano militar. No ocurrieron desgracias personales. El piloto aviator resultó milagrosamente ileso; el aparato destruido.

### Velando por el comercio.

PARIS.—Ha sido firmado, en el ministerio de Comercio, el Convenio entre Francia y Polonia.

En virtud de este Tratado, Francia obtendrá una reducción de 90 por 100 sobre los derechos de entrada fijados a los vinos en Polonia, de 70 por 100 para la seda, de 68 por 100 para los automóviles, etc.

CALZADO CON SUELA DE GOMA COSIDA

ROMPE ROCA

EL MEJOR CALZADO PARA INVIERNO

VENTA EXCLUSIVA:

Calzados



Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

Desde Burgos

Los montañeses excedentes del 23, en el 11.º de Artillería

Durante la pasada semana han tenido lugar grandes festivales en honor de la Patrona de Artillería, Santa Bárbara.

Para festejar con gran brillantez y esplendor, fué necesario organizar un sinnúmero de festejos, entre los que era necesario alguno que fuese nacido del arte y la afición.

Y fué entonces cuando un puñado de montañeses se ofrecieron a ello con el sólo afán de que el prestigio de su Tierra que dae a la altura que se mereca. Por otra parte el honor a su Regimiento y el agrandar a su dignísimo coronel, excelentísimo señor don Rafael Salvalador y Sánchez, varón de Planas y Patraix.

Organizóse entonces, en primer lugar, un orfeón, compuesto de 28 individuos de pura cepa montañesa.

A esta tan feliz idea siguió otra no menos acertada. Intentóse llevar a cabo la formación de una pequeña rondalla. Vicente Hervás, el excelente bandurrista de la tuna «La Tierra», constituyó la base más sólida para que el feliz proyecto no cayese en el vacío.

Concedores sus jefes de lo que se trataba, pusieron su apoyo, que fué lo suficiente para que por fin se formase la realidad de su deseo, quedando constituida de la forma siguiente: Pandarera, Antonio Cuadra; Bandurrias: 1.º, Vicente Hervás 2.º, Martín Ayala. Laud, Antonio Naya. Guitarras: Alfredo Gutiérrez, Manuel Marco y el sargento del Cuerpo Antolín García, y flauta, Armando Montaña. La víspera de la Patrona, el día 3, a la una y media de la tarde, se dispararon infinidad de cohetes; después hubo la clásica «carreña de sacos», tiro a la cuerda, destructores de pucheros, la gallina ciega, margas, etc.

Por la noche gran función, proyectándose en primer lugar cuatro cintas cinematográficas y a continuación el orfeón montañés. Después la rondalla y seguidamente juegos de prestidigitación y destreza, terminando la función con unos magníficos cantos de la canzonetista Teresa de Avila. A la fiesta acudió el Regimiento en pleno, actuando también la banda militar de San Marcial. Y como final de fiesta una gran cena en honor a la Patrona con el siguiente menú: Entremeses variados; menestra a la española, merluza frita, pavos asados, pasteles, frutas, café, coñac y cigarro.

En fin, que el comedor del Regimiento, adornado con ramos y flores, y sus mesas cubiertas de dichos manjares, se hallaba convertido en un restaurant de primer orden, terminando tan suculenta cena a las doce y media de la noche. El día 4 la tropa vistió de gala, oyendo misa en la iglesia de San Nicolás, de Burgos. El desfile fué brillantísimo.

El día 5, como el anterior, oyó la tropa misa, y por la tarde fué invitado el Regimiento a asistir a una función en su honor en el teatro Principal.

La entrada fué por invitación, acudiendo un público numerosísimo. El aspecto del teatro era magnífico, hallándose repleto de espectadores, acudiendo en masa la buena sociedad burgalesa para tributar su admiración a tan honroso cuerpo.

Comenzó la fiesta con una sinfonía por la banda del Regimiento de San Marcial. Seguidamente el sargento de Artillería Martíniano Dehesa, representó el monólogo «Recuerdo glorioso».

Se puso en escena a continuación la comedia en tres actos, «La tía de Carlos», que obtuvo un gran éxito.

A continuación del primer acto, e. orfeón montañés hizo acto de presencia, siendo recibidos con grandes aplausos.

Cantaron muy bien «Sal niña a las rejas», «Tengo de subir subir», «Mirame, paloma mía», «Ferrolana» y otras cuyos nombres siento no recordar, y como final el «Himno del artillero», obra ésta que junto con la ferrolana obtuvieron un gran éxito, siendo necesaria la repetición a deseos del público.

El éxito fué completo. Aquellas voces en las que iba impregnada el alma «montañesa», oyeron el aplauso unánime como premio me-

recido. Sobresaliendo los solistas Ulpiano Bedía y Celestino Setién. Al terminar el tercer acto hizo su aparición la rondalla citada, que también escuchó aplausos. El éxito superó en mucho a sus antecesores. El público puesto en pie les obligó a repetir algunas de las obras, entre ellas «La Montaña», «Los gavilanes», «La Serenata Tozele y la jota montañesa.

La experta dirección de Vicente Hervás, el primer bandurrista, fué el que en primer término nos deleitó con sus habilidades.

Todos los ensayos tuvieron lugar bajo su dirección y él fué el que llevó a sus compañeros a un triunfo que ellos ni con mucho hubieran pensado. Estos montañeses que tan alto han puesto la dignidad de su tierra y el honor de su regimiento, merecen el aplauso sincero como el que les desea

NONITURSA

Vida religiosa

Solemne Tríduo.

La Felicitación Sabatina a María Inmaculada, celebrará en la Iglesia parroquial de la Anunciación un solemne tríduo los días 12, 13 y 14 de diciembre.

Los sermones serán predicados por el R. P. Savador Medina, rector del Seminario Corbán; por la mañana, a las siete y media, misa con acompañamiento de órgano, que será aplicada por todos los congregantes vivos y difuntos. El último día, misa de comunión general a la misma hora; por la tarde, a las siete, exposición solemne de S. D. M., rosario, tríduo, sermón y cánticos.

Se replica a los congregantes asistan con el escapulario azul.

Solemne tríduo en honor del Santo Niño Jesús de Praga.

Mañana, viernes, dará principio en la iglesia de PP. Pasionistas un solemne tríduo al Santo Niño Jesús de Praga, a petición de una familia devota del Divino Infante, con el fin de obtener del Santo Niño Jesús una gracia particular.

Los ejercicios del tríduo tendrán lugar los tres días, a las seis de la tarde, con los siguientes cultos: Exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio propio del tríduo, sermón por los PP. Pasionistas y bendición con el Santísimo Sacramento.

El último día se dará a besar el pie de Santo Niño Jesús de Praga.

La parte musical, durante los tres días, está a cargo de la bien conocida y competente capilla de la Santa Iglesia Catedral, que cantará escogidos motetes de circunstancia.

VIDA OBRERA

Sociedad de obreros del gas y electricidad.—Esta Sociedad convoca a asociados y no asociados a una reunión, que tendrá lugar el viernes, 12 del corriente, en su domicilio social, Primero de Mayo, a las siete de la tarde.

Por ser de suma importancia los asuntos a tratar, se recomienda asistan todos los empleados.

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

Eliseo Azcárate

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

FONDA EL PROGRESO

JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE ENBAJQUES

Libros.

Problemas de España

Este es el título de un interesante folleto que publicará en breve nuestro particular amigo don Constantino Martínez Page, director de El Ideal del Magisterio y presidente de la Confederación Nacional de Maestros. Se trata de un trabajo que ha sido ya juzgado, calificado y premiado por un tribunal constituido por ilustres personalidades. Así es que el éxito que espera a «Problemas de España», es seguro, y mucho más si no olvidamos los obtenidos por dicho autor en «Camino pernicioso», «El analfabetismo y sus causas» y «Renovación».

SUCESOS

Accidentes casuales.

En la Casa de Socorro, fueron curados hoy de diferentes accidentes casuales:

Constantino Alonso, de 16 años, de una herida incisa, en la cara palmar de la mano derecha. —Matías Dou, de 17, de una herida contusa en la región mentoniana. —Nives Dorado, de la rotura de una variz.

DE LA PROVINCIA

Ocupación de armas.

La Guardia civil de Selva, ha recogido dos pistolas automáticas y un revólver, pertenecientes a Paulino Ortiz, Saturnino Abascal y Eloy Barquín, por carecer de licencia.

Dichos individuos con el atestado correspondiente han sido puestos a disposición del Juzgado

Un ladrillazo.

José San Pedro Portilla, de 22 años, vecino de Escobedo, ha sido detenido por la Guardia civil, por haber causado una herida en la cabeza a su convecino Eduardo Allende, de 27 años.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publicidad colocado en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES o PELLIZAS

Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza.

También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos de invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende.

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

CACAOS

Fernando Poo Extra..... 460
Idem idem..... 450
Cuayaquil Epoca..... 510
Idem Oro..... 525

GARBANZOS

De 70 a 80 granos..... 125
De 62 a 64..... 145
De 55 a 57..... 150
De 52 a 54..... 155
De 49 a 51..... 165
De 45 a 47..... 185
De 42 a 44..... 195
De 39 a 40..... 195

CAFES

Puerto Cabello..... 760
Hacienda..... 825
Tierra Fria..... 835
Yauco, fino..... 850
Idem, selecto..... 850

ACEITE

Clase superior..... 250
Refinado Salat, caja 4 latas.. 116

ALPISTE

Pella, limpio..... 80

ALUBIAS

Blancas (corrientes)..... 120
Blancas (redondas)..... 135
Pintas..... 135
Herrera..... 156
Barco de Avila..... 156

ARROCES

Amonquill número 0..... 62
Matizado San Martín..... 100
Bomba superior legítimo..... 104

JABONES

Pinta Azul..... 130
Verde..... 140
Jabón Tazón..... 107

AZUCAR

Extranjera..... 115

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.).. 114
Idem medio..... 107
Escocia..... 125
Langa..... 140

LENTEJAS

Salamancas (finas)..... 0,95
Francesas (manteca)..... 1,10
Mondadas (coral)..... 1,30
Finisimas..... 1,10

MAIZ

Clase superior..... 39,50

SALVADOS

Primera..... 34
Harinilla..... 40
Tercerilla..... 82

IMPRESA

La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN

montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI

Despacho: Puente, 20
Talleres, C. Altas, 11
SANTANDER

FIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. P.

ALMACENES DEL CUADRO

VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CAMISERIA — PRECIO FIJO — GUANTERIA

ALFONSO BLANCO

SANTANDER

Despacho: SAN FRANCISCO, 25 — TELEF. 218

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la antigua casa de Correas)

SANTANDER

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

TALLER DE PINTURA

Ernesto Calzada

San Pedro, número 2.—Santander

Especialidad en dorado de muebles y retablos

JUGUETES NOVEDAD

muy baratos, en

La Casa MATE

Alameda Primera, 26

Vida de Sinfoniano Sinierra

Almacén de Cristales

y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Teléfono 882



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

3 de diciembre el vapor TOLEDO } 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 75; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45.

Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.

Para Marrón.—A las 17'40. Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.

Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05.

Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30. Para Llanes.—A las 16'10. Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.

Para Torrelavega.—A las 7'20

jueves y domingos y días festivos,

a las 14'30.

LLEGADA A SANTANDER

De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14'15.

De Bilbao.—A las 11'50, 18'24 y 20'35.

De Liérganes.—A las 8'23, 12'23, 15'28 y 19'26.

De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09.

De Oviedo.—A las 16'26, y 20'51. De Llanes.—A las 11'24. De Cabezón.—A las 9'28.

De Torrelavega.—A las 20'22 (jueves y domingos).

RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL.

Salida del San Pedro.—A las 8'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 10'20. Salida de Ontaneda.—A las 2'30. Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.

SERVICIO MARITIMO

Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 1'30, 3'30 y 6'30.

Salida de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5. Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 8, y 9'15.

Anúnciese en LA REGION

## LA LOTERIA NACIONAL

### Santander agraciado con el tercer premio

MADRID.—En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, han correspondido los premios a los siguientes números:

- 1.º Con 120.000 pesetas, al 33.031, en Llanes, Palencia y Unquera.
- 2.º Con 65.000 pesetas al 21.167, en Barcelona, Toledo y Sevilla.
- 3.º Con 25.000 pesetas, al 1.442, en Villaverde, Oviedo, SANTANDER y Granada.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

29.766, Barcelona, Valencia, Huelva; 15.839, Valencia del Cid; 27.572, Barcelona-Málaga; 861, Arcos de la Frontera, Castejón; 34.146, Barcelona, Ceuta, San Sebastián. 22.135, Barcelona, Valencia, Ecija; 24.449, Cádiz, Barcelona, Pamplona; 23.643, Bielva, Logroño, Málaga; 10.496, Barcelona, Madrid, Málaga; 17.473, Valencia.

De provincias.

## Empieza el licenciamiento.

### El Rey alcalde de honor de Burgos.

#### Para entregar el título de alcalde honorario a don Altonso.

BURGOS.—Ha salido para Madrid una comisión del Ayuntamiento que lleva la honrosa misión de hacer entrega al Rey de un pergamino con el título de alcalde de honor de Burgos, cargo que le fué conferido en prueba de gratitud por el interés que demostró el Monarca en la construcción del ferrocarril de Santander-Burgos-Catalayud.

#### Dimisión del alcalde de Valladolid.

VALLADOLID.—Ha presentado la dimisión de su cargo de alcalde, don Ramón Alvarez Manso, que había sido elegido para dicho cargo el día 3 del actual.

#### Nuevo ayuntamiento

ALBACETE.—Se ha reunido el pleno del Ayuntamiento para dar posesión a los nuevos concejales nombrados en sustitución de los ediles que dimitieron. En la sesión se dió cuanta de otras tres dimisiones de concejales.

#### Por culpa de un perro.

SEVILLA.—En Aznalcóllar riñeron Francisco Delgado Daza y el guarda jurado Francisco Cueto Caballero, por creer el primero que el segundo había dado muerte a un perro de su propiedad.

#### Pascual es volteado.

VALENCIA.—Al cruzar la plaza de Masanasa, donde se celebraba una corrida de novillos a beneficio del Aguinaldo del Soldado, Pascual Catalá, de veinticinco años, fué alcanzado por el primer astado que se lidiaba, el cual le corneó y le produjo una herida grave en la región hipogástrica.

“LA REGION”  
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración  
Reflejará vuestras aspiraciones  
Tratará vuestros problemas

## EXTRANJERAS DE LA CORTE DE GALICIA

### Para el centenario

LIMA.—Han sido recibidos con gran entusiasmo los señores Uribe, Restrepo y Guillermo Valencia, que integran la Misión especial con que el Gobierno de Colombia se hace representar en las fiestas del centenario.

### Bélgica reconoce el Estatuto de Tánger.

BRUSELAS.—El Gobierno belga anuncia su intención de reconocer sin demora el nuevo Estatuto de Tánger y de que sea un belga comandante de la gendarmería de la ciudad.

### En la Sorbona.

PARIS.—Ayer mañana, en la Sorbona, se celebró la sesión conmemorativa del centenario de la batalla de Ayacucho, asistiendo el presidente de la República, y otras personalidades. El ministro del Purú, señor Cornejo; el profesor señor Humbert, el general Magin y el señor Herriot pronunciaron discursos enalteciendo la victoria peruana.

### La dura necesidad.

PARIS.—Las diferentes Oficinas e Inspecciones de inmigración «juran» que durante la semana pasada entraron en Francia 3.687 trabajadores extranjeros; de ellos 2.558 eran obreros industriales y 1.129 obreros agrícolas.

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 69,60 y 69,70, pesetas 15.000.  
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 95,20, pesetas 2.500.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 98,10, ptas. 12.500.

#### ACCIONES

S. A. Abastecimiento de Aguas de Santander, a 425 pesetas una (15 acciones). Precedente, S. A. Nueva Montaña, 75, pesetas 10.000.

#### OBLIGACIONES

Ferrocarril Santander a Bilbao, 1900, 4 por 100, 74,60, ptas. 7.500.  
El Adjunto de turno, Felipe Resnes.

## BILBAO

### COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, E, 69,50.  
Idem, idem, C, 69,70.  
Idem, idem, B y A, 70.  
Amortizable, 94,90.  
Idem, 1920, 94,65.  
Banco de Bilbao, 1.695,00  
Crédito de la Unión Minera, 511.  
Banco Vasco, 590,00.  
Ferrocarril Norte, 349,50.  
Altos Hornos, 123,75.  
Talleres Deusto, 570.  
Explosivos, 373,00.

**Almacén** Se vende uno libre, en la calle de Castilla, con frente a tres calles, vía a estaciones y al mar, y tres mil metros cuadrados de superficie, dando facilidades para el pago.  
Dirigirse por escrito a los señores Lemaur y Arredondo, Muelle, 28, bajo.

**¡Oiga!** Los calzados más elegantes y económicos en el Dos de Mayo Puerta la Sierrita 2, Zapataría.

**TEATRO PEREDA** TOURNEE CABALLE  
Hoy jueves, 11 de diciembre 1924

A LAS SEIS Y CUARTO (17.ª de abono)

**LA GENERALA**  
A LAS DIEZ Y MEDIA

**La sombra del Pilar.**

### Ampliación de un negocio

MADRID.—Las Pescaderías coruñesas van a ampliar el negocio aumentando el capital y transformándose en sociedad anónima.

Se proponen adquirir en Inglaterra una gran flota de barcos pesqueros.

### El homenaje a la memoria de Camoens.

MADRID.—Existe gran animación para asistir a las fiestas que se celebrarán en los teatros Real y Apolo, en honor a la memoria de Camoens, el gran poeta portugués.

Pasado mañana llegará a la Corte para asistir a dichos festejos una comisión de elementos intelectuales portugueses, que será recibida en la estación por las autoridades y el comité organizador del homenaje al ilustre poeta.

### Llegada de la reina María Cristina a Madrid.

MADRID.—Esta mañana ha llegado, procedente de San Sebastián, la reina doña María Cristina.

Esperándola en la estación del Norte se encontraba la reina doña Victoria, las infantas y todas las autoridades y personal palatino.

### Honrado pero... ladrón.

MADRID.—Francisco Rueda, vendedor de alhajas en gran escala, tiene un intermediario que es un hombre honradísimo.

El 1 de agosto, le dió una cantidad de joyas por valor de 9.000 pesetas, para que las vendiera, pero el intermediario, que se llama Elías Mata, ha desaparecido con las joyas, con su honradez y con la comisión de lo vendido.

### El proyecto de organización del Consejo hullero

MADRID.—Esta mañana estuvo en la presidencia el subsecretario del ministerio del Trabajo para someter a la aprobación del general Nouvilas el proyecto de creación del Consejo Supremo hullero cuyo organismo, según dicho subsecretario, cree resolverse de un modo definitivo el conflicto hullero pendiente.

### Imposición de la gran cruz de Beneficencia a Murillo

MADRID.—En el Ministerio de la Gobernación se ha llevado hoy a cabo la ceremonia de la imposición de la gran cruz de Beneficencia, al director general de Sanidad, señor Murillo.

Las insignias le fueron impuestas por el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido.

### Soldado que se ahoga

MALAGA.—En Alpendeira y en el sitio conocido por Arroyo de la Fuente, fué hallado el cadáver del soldado del batallón de Cazadores de Alba de Tormes, Vicente Villanueva Moya, que se dirigía a Ronda en uso de licencia, y al pasar el arroyo pereció ahogado.

### Atropellada y muerta por un tren

LA CORUÑA.—Un lamentable y triste suceso ocurrió ayer mañana a las diez, aproximadamente, en el kilómetro 519 de la línea férrea del Norte, entre las estaciones de Oza de los Ríos y Betanzos.

Fuó víctima de la desgracia a que nos referimos una pobre anciana de setenta y siete años de edad, viuda, llamada Angela Vázquez.

Vivía desde hace algunos años la infortunada anciana con sus nietos Antonio Fernández que pertenece a la brigada de obreros del ferrocarril y la esposa del mismo, Pilar Vázquez.

Esta es guardesa en el trozo de la vía donde ocurrió el accidente.

Le sucedió a la citada anciana que al intentar cruzar la vía llevando en la mano derecha un cesto con la comida para su mencionado nieto, fué arrollada por el tren correo que había salido de La Coruña a las ocho y cincuenta y tres minutos y que la arrastró envuelta entre las ruedas unos 32 metros aproximadamente.

El maquinista del convoy no pudo evitar la desgracia.

Cuando vió a la pobre anciana le fué imposible detener el tren en su marcha.

Poco después se detuvo el convoy siendo recogido de la vía horribilmente destrozado el cuerpo de la infortunada mujer.

## ANDALUZAS

### Muerte del matador Maera

SEVILLA.—A consecuencia de la dolencia que contrajo en la corrida celebrada en esta capital en beneficio del Tercio, ha fallecido esta mañana el valiente matador de toros Manuel García Maera.

La noticia ha producido en toda la ciudad gran sentimiento, siendo numerosísimas las personas que han desfilado por la casa del finado para testimoniar su pésame a la familia.

### Un buen aterrizaje

CORDOBA.—A consecuencia de una avería aterrizó en Granjuela un aeroplano pilotado por el capitán señor Martínez Pizón que, procedente de Madrid se dirigía a Sevilla. El aterrizaje fué afortunado, pudiendo evitar el piloto la caída violenta.

### ¡Frio en Sevilla!

SEVILLA.—En Marchena ha sido hallada muerta de frío la anciana Martina Bardo García, de sesenta y ocho años, que tenía perturbadas sus facultades mentales y había desaparecido de su domicilio hacia varios días.

## DEPORTIVAS

### Dimite el Comité de la Federación Castellana.

MADRID.—Ha presentado la dimisión de su cargo, el Comité en pleno de la Federación Castellana.

Parece que tal determinación obedece a juzgarse molestados los individuos que lo formaban por ciertas gestiones que una Real Sociedad ha llevado a cabo directamente con la Federación nacional.

### Erandio y Athletic, empatan

MADRID.—Se ha celebrado en el Stadium el anunciado encuentro entre el Athletic, de Madrid y el Erandio, de Bilbao.

El partido resultó aburridísimo, empatando ambos equipos a un tanto.

**Fossemaile**  
Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.  
Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### Empieza a movilizarse la quinta del año 1921.

#### Entierro de un cabo y dos soldados

MELILLA.—Se ha verificado el entierro del cabo y dos soldados del regimiento de Cartagena, llamados Antonio Cros, José Domenech y Manuel Calatrava, al cual acudieron numerosos compañeros de los finados.

#### Los soldados de la quinta del 21.

MELILLA.—Procedentes de Alhucemas ha llegado a este puerto el vapor «España número 5», que conduce todos los soldados de la quinta del 21 que se encuentran de guarnición en aquella plaza.

Para transportar los reclutas del 21

BARCELONA.—Han recibido orden de salir con rumbo a Ceuta los trasatlánticos Vicente Ferrer y «Teide», que con el «Mayorca», cuando regrese de Baleares serán destinados a transportar desde aquella plaza a la Península los reclutas licenciados de la quinta del 21.

La política

## Indulto de pena de muerte.

### Nuevas notas oficiosas del Directorio.

#### Lista de decretos firmados por el Rey.

MADRID.—En la presidencia se ha facilitado copia de los siguientes decretos firmados por el Rey:

Gracia y Justicia.—Conmutando a Ceferino Camuña la pena de muerte por la de cadena perpetua.

Rehabilitando varios títulos nobiliarios y entre ellos el de marqués de Valenzuela para él, sus hijos y herederos legítimos a favor de don Joaquín María Valenzuela, hijo de don Rafael Valenzuela Urzáiz, teniente coronel del Tercio, muerto gloriosamente en campaña.

Nombrando a don Manuel González Valdés, fiscal de la sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo

Gobernación.—Determinando las condiciones sanitarias que han de tener los moluscos destinados al consumo público.

Guerra.—Nombrando general de la séptima división a don Luis Bermúdez de Castro.

—Ascendiendo a brigadier por méritos de guerra conratos en la campaña de Africa, al coronel señor Coronel.

—Proponiendo se confirme la concesión de la Cruz de Mérito Militar al teniente coronel, hoy coronel, don Luis Orgaz.

Marina.—Reorganizando la comisión de estudios hidrográficos y designando al buque «Giralda» en sustitución del «Urania» para los servicios de dicha comisión.

Aclarando el artículo segundo de la ley de ascensos al generalato.

Concediendo varias cruces de mérito militar y ascensos por méritos de guerra.

### Vista de una causa en el Tribunal Supremo

MADRID.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra el cabo Vicente Cajal y el soldado Manuel Jiménez, que encargados de la detención en Ceuta del legionario Segundo Yona, por haber promovido un gran escándalo, hicieron un disparo contra él matándole cuando intentaba huir.

En el consejo de guerra ordinario que se celebró en Ceuta fué condenado el soldado como autor del disparo a dos años y cuatro meses de prisión y a la misma pena el cabo por haberle ordenado hacer fuego.

El auditor de guerra estimó la eximente de haber obrado en el cumplimiento del deber.

El Tribunal fué presidido por el general Carbó, actuando de fiscal el consejero togado, señor Fuster, y de defensores de los acusados el comandante Matilla y el capitán Flórez.

Ambos solicitaron la absolución para sus patrocinados. El juicio ha quedado concluido para sentencia.

### El día en Palacio.

MADRID.—A la hora acostumbra despachó con el Rey el presidente interino del Directorio que sometió a la firma del Monarca un decreto de indulto de pena de muerte.

Después recibió don Alfonso, en audiencia al alcalde de Barcelona, al ministro de Cuba que fué acompañado del senador de aquel país don Rodolfo Silva, a don Benigno Varela y a una Comisión del Ayuntamiento de Burgos que ha venido con el propósito de entregar a don Alfonso el título de alcalde honorario de dicha ciudad.

### Dos notas oficiosas de la presidencia del Directorio

MADRID.—Esta tarde han sido entregadas a los periodistas dos notas oficiosas, una de ellas relativa a los trabajos que viene realizando la comisión encargada de la implantación del Estatuto en Tánger, y la otra encaminada a rectificar una información publicada por el diario francés «Le Temps», sobre Tánger.

### La fiesta en honor a la memoria de Bretón

MADRID.—Al salir de la presidencia el contralmirante Magaz dijo a los periodistas que si abandonaba tan temprano su despacho era porque se disponía a asistir a la fiesta en honor del maestro Bretón.

También dijo que los Reyes asistirán a dicho festival.

Se representará el primer acto de la «Verbena de la Paloma» por la Compañía del teatro El Cisne, y después se cantarán algunas sardanas y la jola de «La Dolores».

### El periódico oficial

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica entre otros, los siguientes decretos:

Uno estableciendo que el Cuerpo de auxiliares de Contabilidad del Estado se constituya con el actual personal y el de nuevo ingreso, y que se llamen Contadores auxiliares.

Otro resolviendo la consulta elevada por varias sociedades de seguros, sobre si los valores de fondos públicos que han de estar en curso han de sujetarse al valor efectivo o al nominal que corresponda.

### El día en la Presidencia del Directorio

MADRID.—El contralmirante Magaz ha despachado con los subsecretarios de los ministerios de Fomento, Marina, Trabajo y Gobernación.